
 
 
 

DISCURSO DEL SECRETARIO DE ESTADO DE ASUNTOS EXTERIORES, 
SR. D. BERNARDINO LEÓN GROSS 

  
Salamanca, 24 de junio de 2007  

 
 
Señores Embajadores, Señores Diputados, Señor Rector, Señoras y Señores:  
 
Es para mí un honor representar al Ministro de Asuntos Exteriores y de Cooperación, D. 
Miguel Ángel Moratinos, quien mucho lamenta no poder asistir hoy a la inauguración 
de este XII Foro España – EE.UU. a causa de compromisos ineludibles sobrevenidos en 
su agenda.  
 
Quiero expresar ante todo mi satisfacción por la elección de Salamanca como sede para 
la celebración de este Foro. Salamanca ha sido y sigue siendo uno de los núcleos de la 
intelectualidad española y cuenta con una herencia cultural y monumental que le ha 
valido la declaración de Patrimonio de la Humanidad de la UNESCO y su 
nombramiento como Ciudad Europea de la Cultura en 2002.  
 
Hoy nos acompaña el Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Salamanca, D. José 
Ramón Alonso Peña, a quien quiero agradecer las facilidades prestadas por la 
Universidad para la organización de este evento.   
 
Salamanca ha estado siempre íntimamente ligada a su Universidad, una de las más 
antiguas (siglo XIII) y prestigiosas de Europa. Tanto es así, que el nombre de 
Salamanca se ha asociado tradicionalmente al ámbito del saber. Por la Universidad de 
Salamanca, que también fue escenario de la XV Cumbre Iberoamericana de Jefes de 
Estado y de Gobierno de 2005, han pasado algunos de los más destacados escritores 
españoles, como Fray Luis de León, Calderón de la Barca y Miguel de Cervantes 
 
Afrontamos con entusiasmo un nuevo encuentro de los miembros de la Fundación 
España – Estados Unidos y de los de su contraparte norteamericana, US-Spain Council, 
cuyos esfuerzos conjuntos constituyen la mejor herramienta para fortalecer las 
relaciones entre las sociedades civiles de ambos países. 
 
Ambas organizaciones han celebrado conjuntamente once reuniones o foros anuales 
hasta el día de hoy, el último de ellos durante junio del año pasado en Tampa, Florida, 
durante los cuales se han acercado posturas sobre asuntos de interés común.  
 
Así pues, quiero destacar el dinamismo que en estos últimos años ha experimentado la 
relación entre la Fundación Consejo España – EEUU y el US-Spain Council.  
 
A todos Ustedes y, en especial, a nuestros amigos norteamericanos, quiero reconocer el 
esfuerzo realizado para trasladarse desde su país a compartir con nosotros estos días.    
 
Como saben, los ejes fundamentales de este XII Foro girarán en torno a tres temas de 
gran interés y actualidad para ambos países.  
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El primero, el “Fenómeno migratorio: experiencias española y estadounidense”. No he 
de señalar la creciente importancia que este asunto está teniendo para ambos países.  
 
El segundo tema lleva por nombre “Financiación de Infraestructuras en los Estados 
Unidos”. Este es un ámbito en el que existe una creciente colaboración tanto entre el 
sector privado como el público de ambos países, lo que se está concretando en 
proyectos de gran importancia.  
 
Por último, pero no menos importante, continuaremos con el ya clásico diálogo que 
ambos países mantenemos sobre América Latina que, en particular durante este Foro, se 
centrará en el fortalecimiento institucional de los países que la integran.  
 
Las relaciones entre España y Estados Unidos pasan actualmente por un momento 
importante. El Gobierno español quiere dar un fuerte impulso a estas relaciones, 
mirando al futuro con la mejor voluntad y disponibilidad. 
 
La visita oficial llevada a cabo por la Secretaria de Estado, Sra. Rice, el pasado día 1 de 
junio a nuestro país fue una magnífica ocasión para demostrar que España y EE.UU. 
son países amigos, con valores e intereses básicos comunes.  
 
Nuestras relaciones bilaterales pueden considerarse excelentes, con un alto nivel de 
cooperación en diversos sectores y especialmente en el de la seguridad. También hemos 
constatado que en el ámbito internacional, España y EE.UU. tenemos la voluntad de 
colaborar en múltiples áreas, sin que ello suponga tener que renunciar a nuestros 
respectivos puntos de vista, que no necesariamente tienen que ser totalmente 
coincidentes, como nunca lo son en las relaciones entre países aliados.  
 
Tanto el gobierno de España como el de EE.UU. otorgamos un carácter prioritario a 
nuestras relaciones bilaterales y valoramos altamente los esfuerzos que ambos países 
desplegamos en pro de la estabilidad y la solución de crisis que afectan a diversas zonas 
del mundo.  
 
Cabe destacar también la creación durante el pasado año de sendos grupos de amistad 
bilateral en el Congreso de los Diputados español y en la Cámara de Representantes 
norteamericana.  
 
No obstante, las buenas relaciones gubernamentales y parlamentarias entre España y 
EE.UU., éstas no estarían completas si no contaran con el recíproco conocimiento y 
cooperación entre sus sociedades civiles.  
 
El intercambio de valores e ideas entre las personas, empresas e instituciones de ambos 
países da vigor a nuestras relaciones y contribuye a incrementar el conocimiento y la 
amistad entre nuestros pueblos.  
 
Es importante también imbuir en la juventud la importancia de este vínculo  para 
asegurar su vigencia en el futuro. Con satisfacción puedo afirmar que España es uno de 
los primeros países en el mundo elegidos por los universitarios norteamericanos para 
ampliar sus estudios y el conocimiento del idioma español. 
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En sentido contrario, constatamos también un incremento en el número de estudiantes 
españoles  que eligen EE.UU. para continuar su formación académica.  
 
Al final de las sesiones de trabajo programadas para el día de hoy, tendremos la 
oportunidad de compartir un cóctel con jóvenes universitarios norteamericanos que 
estudian en Salamanca.  
 
Profundizando en esta misma idea, la Fundación Consejo España – Estados Unidos, en 
colaboración con el US-Spain Council, desarrolla anualmente un programa de visitas a 
España dirigido a jóvenes profesionales norteamericanos del ámbito público o privado 
susceptibles de crear opinión en su país acerca de la España actual. Asimismo, la 
Fundación colabora con otras instituciones en la organización de un programa de visitas 
orientado específicamente a jóvenes norteamericanos de origen hispano.  
 
He de destacar aquí el cada vez más relevante papel que las comunidades hispanas 
desempeñan en los EE.UU. y la atención especial que el gobierno español les otorga.  
 
Otro programa desarrollado por la Fundación Consejo España – EEUU permitirá a 
varios jóvenes recien titulados de importantes Universidades de EEUU incorporarse este 
año a algunas de las empresas de su patronato, tales como BBVA, Iberdrola, Abengoa y 
Banc Sabadell, entre otras, donde podrán adquirir una práctica profesional durante 6 
meses y profundizar en el conocimiento de la cultura española. 
 
Por otra parte, este XII Foro se celebra en un momento de notable crecimiento de las 
relaciones económicas y comerciales entre ambas naciones, en el que se han producido 
considerables inversiones de empresas españolas en EEUU, en particular en energía, 
infraestructuras y banca. 
 
Las exportaciones españolas a EEUU han ido creciendo desde 1996, reduciéndose el 
año pasado el tradicional déficit de la balanza comercial española en un 43% respecto a 
2005. En 2006, las exportaciones sumaron 7.498 millones de euros, frente a los 8.475 
millones de las importaciones.  
 
Importantes empresas españolas han continuado sus inversiones en EEUU. El stock de 
inversiones españolas en EEUU suma 57.007 millones de euros (2.35% del total de 
inversiones extranjeras en ese país). En 2006, las inversiones españolas en EEUU 
alcanzaron los 5.889 millones de euros, lo que supone un incremento del 180% respecto 
a 2005 y representa un 10% del total de las inversiones españolas en el mundo.  
 
Durante el pasado año, nuevas empresas se han incorporado a la Fundación Consejo 
España – EEUU y al US-Spain Council, lo que refleja de forma evidente el dinamismo 
y el incremento en nuestras relaciones económicas y empresariales. 
  
Estoy seguro de que este XII Foro España – EEUU que será una magnífica ocasión para 
estrechar las relaciones de amistad que unen a nuestros pueblos.  
 
Muchas gracias.  
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